

## 聚焦许昌对德合作之学习太仓

推动对德合作的“隐形冠军”不断落户

## 学习太仓，形成发展的“强磁场”

——“对标太仓看许昌”启示录之“学什么”

## 核心提示

地处中原腹地的许昌与处于沿海地带的太仓，因为加强对德合作的共同愿望走到了一起。

不难发现，太仓对德合作以市场为主导，自下而上推进，落户德企以中小企业为主体，当中不乏数十家“隐形冠军”，政府顺势而为营造良好生态，让太仓成为国内德企集聚度最高、发展质效最好的地区之一；许昌对德合作则以龙头项目带动，政府通过搭建平台成为背后的重要推手。

那么，在对德合作的进程中，许昌都向太仓学到了什么？许昌的对德合作又有哪些特色？

□ 记者 王利辉 张铮



太仓对德合作的舍弗勒生产线项目。资料图片

## 【经验一】制造业强市，走好生态文明之路

在“太仓样本”中，打造优良环境是首要秘诀。在打造城市环境方面，太仓市位于沿海和长江开放的双结点，是郑和下西洋的起锚地，交通区位优势明显。同时，太仓港有各类泊位52个，国际国内航线80多条，货物吞吐量接近德国最大的港口汉堡港。

该市定位为“上海的后花园”，着力打造魅力十足的“现代田园城市”：道路平坦宽阔，水系岸边绿茵遍地，园区厂房绿树掩映，环境安静宜人。用德国客商的话说，太仓田园城市、宜居宜业的特点，很像德国的小城镇，在太

仓投资，既能触及大都市的繁华，又能享受小城的静谧和田园风光。

珠江三角洲各地以制造业立市，均经历过一系列环保战役，也取得了可观的成绩。在佛山，制造业发展始终伴随着生态文明建设的脚步。

对标许昌，制造业发展始终伴随着生态文明建设的脚步。一手抓制造业高质量发展，一手建设生态文明，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持把生态文明建设贯穿创建全过程，一任接着一任干、一张蓝图绘到底，走出了一条具有许昌特色的创建之路。

## 【经验二】实施系统工程，打造一流的营商环境

营商环境是衡量区域综合竞争力的重要指标，也是投资者考察的关键因素。优化营商环境是推动高质量发展的内在要求。

河南省唯一一个德国独资项目百菲萨项目220天落地，就是对许昌营商环境优越的生动体现。几天前，百菲萨（中国）投资有限公司总经理付晓、百菲萨环保科技（河南）有限公司总经理张汝闯一行，就加快百菲萨环保科技（河南）有限公司年处理11万吨电炉除尘灰、年产4万吨氧化锌项目建设，推动“铝灰回收利用”项目落地许昌等

事宜进行交流洽谈。“来到许昌就想投资，投资后还想追加投资。”在洽谈中，付晓这样评价许昌的营商环境。

其实，许昌的营商环境与太仓“四心秘诀”不谋而合，都阐释了坚持“企业办好围墙内的事，政府办好围墙外的事”，帮助企业解难题、增信心。

另外，太仓的对德合作不是某个职能部门的事情，而是一项系统工程，涉及产业、城市、文化等领域，需要多部门协作。许昌对德合作也设置了专门的机构，从大处着眼、小处着手，为德企发展营造更舒适的发展环境。

## 【经验三】智能制造发力，推动高质量发展

当前，智能制造在全球范围内快速发展，给产业发展和分工格局带来深刻影响。加快发展智能制造，是抢占未来经济和科技发展制高点的战略选择，对于推动中国制造业供给侧结构性改革、打造中国制造业竞争新优势、实现制造强国具有重要战略意义。

太仓工业企业牢固树立提升内涵促发展、技术改造促转型、智能制造促升级的意识，从自身生产、管理、服务等环节入手，实施整体或局部的智能技术改造。

而远在千里之外的许昌，把对德合作作为对外开放主战略，推动“许昌速度”成功嫁接“德国质量”，成为全省

对德合作“桥头堡”；许昌立足制造、追求“智造”，点线成面。中德（许昌）中小企业合作区正式获批，成为全国第八个、全省首个获批的中德中小企业合作区。

根据建设方案，合作区将依托现有产业基础，加强“中国制造2025”与“德国工业4.0”的对接，重点发展高端装备制造业、电子信息、新材料及健康养生四大产业13个细分领域，全面与德国合作，突破关键核心技术，培养工匠人才，推动整机制造业发展，引领制造业向中高端迈进，带动工业设计、教育培训、科技金融和知识产权等知识密集型现代服务业同步成长。

## 【经验四】拓宽领域，合作范围不断扩大

太仓对德合作已从经济层面延伸到城市合作、文化交流、创新创业等领域。从最具德国特色的“双元制”职业教育到每年固定举办的中德乒乓球赛、足球赛和中德创业大赛，从充满异域风情的德国“啤酒节”到娄东画派、江南丝竹等太仓非遗文化参加德国的“太仓日”活动，太仓通过“绣花”功夫，营造出满足德企发展需要的“德国生态”。

德威科技公司引进德国库克技术和机器人智能自动化生产线，年产100万只镁合金汽车轮毂项目建成投产；

大张过滤公司引进德国克林高公司的隔膜滤板反冲洗等技术，破解了生产难题；平煤隆基公司引进德国光伏电池生产技术，推动了转型升级；亚丹家居公司引进的德国迪芬巴赫桔秆板生产线全面运行；森尼瑞公司与德国史太白公司合作设立的施坦贝斯管理与技术（许昌）中心正式揭牌……

许昌通过搭平台、建机制、重交流，对德合作持续提速扩容，涉及投资合作、技术研发、设备引进等领域，取得了丰硕的成果。

## 【经验五】做大做强，对接交流平台

在对德合作中，太仓与德方交流互动频次明显增加，除了每年一次的德国“太仓日”和“啤酒节”外，中德智能制造产学研合作论坛、中德科技管理研讨会等高端会议也经常在太仓举行。

百菲萨、舒尔茨、克莱斯、阿玛松、奥托容克、史太白等50多家德国企业和机构先后40多次来到许昌；许昌经贸代表团10次大规模赴德交流，120多家有实力、有意愿、有基础开展对德合作的企业赴德考察，开展交流合作。

许昌先后与拉恩迪尔区、伊达尔奥伯施泰因市建立了全面战略合作关系，以经贸合作为纽带，定期互访交流，推动双方在文化旅游、城市建设等方面的发展，国际朋友圈更加广泛。

2007年5月，太仓组建了中德双元制培训中心，对接精密机械产业，引进

德国装备制造类职业标准、培训教育资源和职业资格认证体系，实施企业化的管理模式和质量标准，近年来为区域内德资企业定向输送德国标准专业技术人才1200多名，为欧美企业、国企和民企输送高技术人才3100多名，培训企业在职技术人员5000余名。该中心被德国商会认定为中国区德国双元制职业教育示范基地，成为太仓对德重要窗口。

许昌也学习德国“双元制”职业教育先进经验，加强对接交流，提升职业教育水平。目前，已有许昌学院、许昌职业技术学院与达姆施塔特应用科技大学、中黑森工业大学，许昌电气职业学院与德国德累斯顿工业大学开展职业教育合作，定期组织研学交流活动，学习引进德国先进的职业教育理念。

## 新闻连连看

## 太仓对德合作的“升级版”

未来，太仓将继续巩固和深化对德合作成果，全力打造对德合作升级版。

1. 升级“合作领域”，推动多元化合

作。2. 升级“合作层次”，推动深度合作。3. 升级“合作内涵”，推动专业化合作。4. 升级“合作保障”，推动持久化合作。

